



5.5. **Заграничные походы русской армии 1813 – 1814 гг.**

В январе 1813 г. русская армия под командованием Кутузова переправилась через Неман и вскоре освободила от французов польские земли. 28 января 1813 г. была занята Варшава.

Вскоре сложилась шестая антифранцузская коалиция:

- Россия
- Англия
- Пруссия
- Австрия
- Швеция.

Весной 1813 г. русские войска ворвались в Берлин. Немецкое население встречало русские войска как своих освободителей.

По приказу Кутузова главные силы русской армии стали сосредотачиваться за рекой Эльбой в районе Лейпцига.

Однако в апреле 1813 г., тяжело заболел и скончался главнокомандующий русской армии – генерал-фельдмаршал Михаил Кутузов. Его тело было доставлено в Санкт-Петербург и с высшими почестями похоронено в Казанском соборе.

Смерть Кутузова отразилась на ходе военных действий. Наполеон сумел собрать новую армию, превосходившую численностью объединённые русско-пруссские силы. Эта армия смогла одержать победу над союзниками в битве под Дрезденом в августе 1813 г.

4—7 октября 1813 г. под Лейпцигом произошло грандиозное по масштабам сражение — **Битва народов**: объединённые русско-пруско-австрийские войска численностью 300 тыс. человек нанесли поражение 100-тысячной армии Наполеона.

После этого поражения Франция вела борьбу уже только на собственной территории.

19 марта 1814 г. союзные войска вступили в Париж. Наполеон подписал отречение от престола и отправиться в ссылку на остров **Эльба** близ берегов Италии.

Во Франции было восстановлено правление династии Бурбонов, на престол взошёл **Людовик XVIII**. По настоянию Александра I власть французского короля была ограничена Конституцией.



Венский Конгресс

Для решения вопросов послевоенного устройства Европы в сентябре 1814 г. в Вене был созван **Международный Конгресс**.

Заседания конгресса шли в 1814—1815 гг. Правители обсуждали, каким будет послевоенное устройство Европы. Решающий голос здесь имели делегации России, Великобритании и Австро-Венгрии империи.

Решения Венского Конгресса:

1. восстановление европейских границ, измененных Наполеоном
2. Англия получала острова Мальта и Ионические острова.
3. все польские земли объединялись под властью России

Весной 1815 г. внезапно пришло известие о бегстве Наполеона с острова Эльба и восстановление его империи во Франции. Против Наполеона тут же сложилась новая, седьмая коалиция.

Наполеон был разгромлен в битве при **Ватерлоо** в июне 1815 г., объявлен пленником всех стран-союзниц и сослан на остров **Святой Елены** в южной части Атлантического океана.

На Венском конгрессе Александр I выступил с предложением создать **Священный союз** (Россия, Пруссия, Австрия) в интересах обеспечения мира в Европе. Вскоре к Священному союзу присоединились все страны Европы, за исключением Англии, Османской империи и Папского государства.

Александр I не просто присутствовал на всех конгрессах Священного союза, но и выступал его фактическим руководителем.

Участники Священного союза закрепили право военного вторжения в ту страну, где произойдет революция для ее подавления, вне зависимости от мнения правительства самой этой страны.

Однако уже к началу 1820-х гг. обострились противоречия между странами — участницами союза. Главной проблемой, приведшей к развалу Священного союза, стал **Восточный вопрос**.

Восточный вопрос

В 1820-х гг. очевидно наметился распад **Османской империи** и европейские страны оказались втянуты в борьбу за раздел ее владений.

Россия стремилась к созданию на Балканском полуострове, которым владела Турция, православной Греческой империи.



В 1821 - 1822 гг. по территории Греции прокатилась череда восстаний населения. Греция была провозглашена независимой республикой. Турки жесточайшим образом расправлялись с его участниками. Россия предъявила Турции требование прекратить преследования греков и признать независимость Греции.

Однако, согласно договора Священного союза, греческое восстание было не чем иным, как революцией против «законного монарха» — турецкого султана. Поддержка восставших противоречила принципам Священного союза. Поэтому российскому императору пришлось даже публично осудить восставших ...

Ни Англия, ни Австрия не желали укрепления позиций России на Балканах. Восточный вопрос, таким образом, не был решён, а Священный союз показал свою непрочность.

Россия и Америка

Американские земли Аляски и Калифорнии были открыты русскими землепроходцами ещё в начале XVIII в. Тогда же там появились первые русские поселения и эти земли были включены в состав России. Указом Павла I в 1799 г. была образована Российско-американская компания с правом пользования промыслами и полезными ископаемыми



на Аляске (в Русской Америке).

В царствование Александра I Россия добилась значительных успехов в освоении своих американских владений. Император направил для исследования северной части Тихого океана экспедицию **Ивана Крузенштерна**. На небольших кораблях «Надежда» и «Нева» **Крузенштерн** и **Лисянский** совершили первое русское кругосветное путешествие.

В 1804 г. Новоархангельск (Ситка) был объявлен центром русских владений на Аляске. В 1808 г. Россия установила дипломатические отношения с Соединёнными Штатами Америки, территория которых тогда охватывала лишь восточные районы.

В 1812 г. русскими переселенцами был основан **форт Росс** — в районе современного Сан-Франциско.

Интересы России в Северной Америке постепенно входили в противоречие с интересами США. Недовольство активностью русских в Америке проявляла и Англия. Кроме того, освоение и содержание таких далеких территорий требовало колоссальных средств, которых у России не было. Поэтому Александр I пошел на заключение в 1824 г. договора о свободе мореплавания и рыбной ловли повсеместно в Тихом океане, а русские владения были сокращены.

ВОПРОСЫ

1. Расскажите об основных событиях заграничного похода русской армии.
2. Сформулируйте общую оценку итогов Венского конгресса
3. Каковы были причины образования Священного союза?
4. Что собой представлял Восточный вопрос?

Работаем с картой

Отметьте на контурной карте важнейшие события, связанные с Заграничными походами русской армии 1813—1814 гг.